

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoñido á la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses...	\$71.00 oro.
	6 id.....	\$33.00 "
	3 id.....	\$6.00 "

L. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata
	6 id.....	\$ 8.00 "
	3 id.....	\$ 4.00 "

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata
	6 id.....	\$ 7.00 "
	3 id.....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

DEL DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA DE HOY

Madrid, Noviembre 29. EN EL SENADO

Con motivo de la interpelación explanada ayer en el Senado por don Carlos Prats, intervino en la discusión sobre Administración Municipal, don Joaquín Sánchez de Toca, haciendo cargos á los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

La conducta de éstos discútese con mucho calor en los círculos políticos.

El debate iniciado por el Sr. Prats, promete prolongarse durante varias sesiones.

EN MELILLA

Columnas volantes del Ejército de ocupación han venido recorriendo en estos días territorios correspondientes á las kábilas fronterizas á Melilla.

Los moros hicieron protestas de adhesión, agasajando al Ejército.

Por el éxito obtenido en esas excursiones militares, el Gobierno ha felicitado telegráficamente al Capitán General de Melilla, señor García Aldavo.

INUNDACION

En Murcia, provincia de La Segura, descargó un temporal de agua tan intenso y violento, que ha llegado á inundarse la parte baja de la población, siendo varios los edificios que han sufrido daños de importancia.

Felizmente no ocurrieron desgracias personales.

ACTUALIDADES

Según vemos en un cablegrama que hoy publica "El Triunfo," el cochero de Tolstoi, hallándose inconsolable desde que murió el ilustre escritor ruso, se suicidó ayer junto á su tumba.

A muchas consideraciones se presta esta simple noticia.

Los pobres labriegos que mueren de hambre y de frío en las estepas rusas, al ver pasar el coche del gran apostol socialista, cuando éste vivía, sentirían respeto y hasta temor si se quiere; pero no deseos de abandonar sus isbas y seguirle.

Para todos no había coche. Y Jesús y San Pablo y San Francisco de Asís iban á pie.

Las multitudes no se convencerán de que deben aceptar resignadas el trabajo y el dolor, si no se empieza por darles ejemplo.

Por eso el cochero leal se suicidó. La resignación filosófica no le dió fuerzas suficientes para soportar la gran pena de haber perdido á su señor.

Esos milagros sólo puede hacerlos la resignación cristiana.

Tolstoi, á pesar de ser tan grande, como iluminado, como apóstol, como jefe de una nueva religión no pudo apenas nada.

Y ¡quién sabe! puede ser que esa resignación, que esa vacuidad, que esa impotencia se debiese á que iba en coche.

A pie y descalzos ó con sandalias, unos miseros pescadores de Galilea, que nada tenían de filósofos ni de literatos, conquistaron el mundo.

El Mundo dice que si Mr. Taff puso el veto á la reelección, debiera hacerse pública esa nueva imposición de nuestros vecinos.

Es verdad, una más ó menos ¿qué importa?

Pero ¿quién le dice á El Mundo que Taff no prohibió á Sanguily que hiciese pública su amable indicación?

Después de todo no habría más diferencia sino la de que en vez de un veto serían dos.

- 1º. El de la reelección.
 - 2º. El de la publicidad.
- Porque aquí lo peor del caso no es que como á chiquillos mal criados nos den azotes, sino que nos prohiban gritar cuando nos duela.

Desde Washington

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

22 de Noviembre.

¡Dichosos americanos! En estos días, apenas tienen política interior, que estará encamada hasta que se abra el Congreso. Los republicanos, aunque derrotados, no han erido mala sangre; en lugar de lanzar gritos de desesperación, se disponen á afinar la puntería para cuando vengan otras elecciones; y, acaso, hasta estén de mejor humor que los demócratas; los cuales, á la vista del presupuesto que los aguarda, van tomando actitudes tan recelosas como las de los perros en presencia de un hueso.

Mucho más que los asuntos interiores atraen hoy la atención de la prensa y de la gente que piensa, la suerte del famoso escritor ruso Tolstoi y la "convulsión" mejicana. Acerca de Tolstoi van publicados ya centenares de artículos y de "interviews"; y esto no es más que el principio. Luego vendrán los "magazines" y nos darán más artículos y abundancia de fotografías. Es sorprendente el número de americanos—y de americanas—que visitaron al autor ruso y

recibieron sus confidencias, algunas de ellas verdaderamente extraordinarias; y como no se han publicado en vida de él, habrá que sospechar que ahora se está mintiendo con premeditación y alevosía, en la seguridad de que el interesado no ha de reclamar.

Todos los juicios salidos á luz convienen en que el Conde León Tolstoi era un genio literario; pero mientras hay quienes admiran todo lo que ha escrito y todo lo que ha hecho, sus primeros libros, su género de vida, su cristianismo especial, su anarquismo de los últimos años, otros ponen de manifiesto sus contradicciones, lamentan que no signiera escribiendo novelas como la admirable "Ana Karenine" y no ven en él más que un místico extraviado, anaerónico y algo risible. "Hace falta—ha dicho un periódico—estar absolutamente desprovisto del sentido de lo cómico, "sense of humor," para ir á predicar la renuncia á todos los bienes de la vida á los aldeanos de Rusia, los más famélicos, los más apaleados de toda Europa, y para aconsejarles la no resistencia al mal."

Se reconoce que Tolstoi hubiera podido ejercer una gran influencia política y servir al pueblo ruso si hubiese apoyado el movimiento liberal; pero, si es cierto que ha denunciado los abusos del absolutismo en páginas de fuego, no ha defendido el sistema constitucional ni sistema alguno y ha considerado inútil la creación de la "Duma" ó Asamblea Legislativa. Y esto explica por qué, á pesar de haberle llamado al Czar Nicolás "ese desgraciado joven" y de haber emitido ideas anarquistas, nunca ha sido perseguido. Se ha dicho que esto se debía á la protección de un pariente suyo, poderoso en la Corte; pero en Rusia no hay protección que valga para el que estorba al Gobierno y es realmente peligroso. Y Tolstoi no lo era con sus desvarios místicos y su doctrina de la "no resistencia," verdadera ganga para una autoeracia; á la cual si estorban los hombres que piden reformas en las leyes para garantizar las libertades del ciudadano y limitar los poderes del monarca. Y también estorban los revolucionarios, como esos que le han salido en Méjico al Presidente Díaz y que están dándole que hacer. Aquí se si-

que teniendo por seguro que dominará la rebelión; pero ya, esta mañana, se consideraba la situación más seria que ayer. Sabido es que en la jerga político-militar hay una gradación para calificar las situaciones y que va subiendo de seria á muy seria, de esta á grave y muy grave, para pasar luego, á alarmante y muy alarmante, terminando en desesperada. Por suerte para el Gobierno mejicano esta tarde las noticias, sin dejar de ser serias, lo son bastante menos que por la mañana. Pero ¡son noticias completas y fidedignas! Esta es la parte oscura; porque en Méjico el telégrafo pertenece al Gobierno, que censura todos los despachos.

Sin duda, en la frontera tienen los revolucionarios instalada una fábrica de noticias; y, por esto, hay que rebajar mucho de todo lo que se ha publicado aquí. Sin embargo, con lo que ha venido, con la admisión de las autoridades mejicanas, hay lo suficiente para corroborar que, como dije anteaer, existe en Méjico descontento considerable; y éste, según los últimos informes, no se limita á los Estados del Norte, puesto que ha habido disturbios al Sur y al Este de la capital. El éxito del movimiento depende de lo que haga el ejército; con el cual, según las versiones más acreditadas, cuenta el Presidente Díaz de una manera incondicional; pero, según otras, hay un elemento militar que es adicto al general Reyes, ex-Ministro de la Guerra, que intentó ser candidato á la Presidencia. El Presidente Díaz, para quitarle eso de la cabeza, lo envió á Europa, con la misión de hacer estudios militares. ¿Sigue estudiando ó ha venido á Méjico á tomar la jefatura de los revolucionarios, como se ha comunicado desde Texas? Se nos cuenta que le acompañan dos oficiales, encargados por el Presidente de no perderlo de vista y de "reportar" como ahora se dice en Cuba—todo lo que hace. Y es extraordinario que, sabiéndose esto por tanta gente, no lo sepa el general, y siendo, como es, hombre de energía, no haya hecho poner término á ese espionaje.

El "Post," de Nueva York, expone que, si esta intenciona revolucionaria habrá causado sorpresa en todo el mundo, es lo cierto que se ha venido preparando desde hace tiempo y

que sus causas no están ocultas. "Al medida—añade el "Post"—que ha sido más absoluto el poder de Díaz, éste lo ha usado más despóticamente. Aunque no tenía por qué temer la oposición política, no la consentía. Hasta la libre discusión le desagradaba. Ha habido ejemplos recientes de periodistas amordazados y de expulsión de candidatos hasta para cargos secundarios. Ni aún en Méjico se podía persistir por largos años en este plan de cerrar la válvula de seguridad sin que viniese una explosión." Luego manifiesta el "Post" que el aumento de las industrias fabriles, debido al régimen de Díaz, ha favorecido la propaganda revolucionaria. "No se puede—agrega—reunir grandes masas de obreros sin crear un "nidus" para las ideas contrarias al gobierno autoritario... Los desórdenes de estos días han ocurrido en poblaciones manufactureras ó mineras y han tenido la simpatía de las clases trabajadoras."

El "Post" prevé que, á pesar de estos sucesos, el Presidente Díaz no cambiará de métodos y que la única enseñanza que deducirá será que su política de represión no ha sido bastante dura; "pero—termina el "Post"—para el extranjero, como para millares de mejicanos pensadores y patriotas, los acontecimientos de estos días probarán que la más soberbia estatua del absolutismo tiene siempre pies de arcilla y puede caer en todo momento."

Vamos si el veterano Presidente cambia ó no de métodos; pero, según hoy se nos telegrafía, cuando inaugure, en Diciembre, su nuevo período de gobierno, va á cambiar de Ministros; y como hará esto, por ser impopulares algunos de los actuales, con ello se aplazará algo la oposición. Para dejar atidos todos los cabos, convendría darle una cartera al señor Madero y otra al general Reyes.

X. Y. Z.

LAS MEJORES

ampliaciones se hacen en SAN RAFAEL 32, fotografía de Colominas y Compañía. Vean nuestras muestras y precios.

Postales ó retratos desde un peso la media docena en adelante.

LA CONSTRUCTORA MODERNA
de JOSE GARCIA CONDE Y Ca.
FABRICA DE GRANITOS ARTIFICIALES, MARMOL ARTIFICIAL BETEADO Y JASPEADO

Productos de una INDUSTRIA CUBANA, última palabra de la ornamentación en la construcción moderna, superando al mármol y piedra natural en ornamentación, pulimento, estabilidad y economía. — Magníficas escaleras y balustradas. — Preciosas mesas de cafés, lisas y con rótulos, en mármol natural de Carrara, y todo lo concerniente al ramo.

SE SOLICITAN OPERARIOS

Calle de Corral Falso núms. 17 y 19, Guanabacoa

Avisen por correo y se pasa á domicilio con muestras.

MIGNON
PELUQUERIA

Salón especial para cortar y rizar el pelo á los niños.

Massage-Manicure.

Se aplican y venden las tan acreditadas

TINTURAS CONTINENTAL Y LA ESPECIAL

ESTUCHE \$2-50

PERFUMERIA, JUGUETES Y NOVEDADES

90, OBISPO 90

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

SOMBREROS
DE ESTILO
"EMBAJADOR"

ULTIMA CREACION: DE LA MODA

A \$4.24 y \$5.30

GONZALEZ, San Rafael 2
Sombbrero de Inglaterra

AVISO IMPORTANTE

A toda señora que visite EL AGUILA AMERICANA, San Rafael 18, se le obsequiará con una muestra de un preparado de utilidad práctica, que conviene conocer.

HOY ES MARTES SELECTO

IMPORTANTE PARA TODOS NUESTRA GARANTIA

CAMBIAMOS EN EL ACTO, SIN DISCUSION NI PREGUNTA, CUALQUIER TRAJE QUE NO ESTE BIEN, Y NOS FUERE DEVUELTO EN EL MISMO ESTADO EN QUE FUE ENTREGADO.

Solamente LA SOCIEDAD con su organización especial puede ofrecer tamaño garantía á su clientela. Puede usted, pues, vestirse en LA SOCIEDAD con toda confianza, en la seguridad de que ha de quedar completamente satisfecho.

Tiene usted forzosamente que ver los cuatro últimos modelos que hemos creado sobre las indicaciones de nuestro corresponsal artístico de Nueva York. Venga cualquier día antes de las once y media ó después de la una á tomarse la medida, y le confeccionaremos trajes iguales por

\$21-20, \$26-50, \$34 y \$42-40

Para LUTOS á MEDIDA, en 19 horas. Teléfono A-2436

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103.

TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos

Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichos y motivos.

CEISO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

LA SOCIEDAD LA CASA QUE VISTE MUCHO MEJOR

OBISPO NUMERO 65

BATURRILLO

Es estos días se ha suspendido el servicio de automóviles entre Guanajay y Cabañas, y por consiguiente sufren demora y gastos los viajeros que van de la Habana a Bahía Honda, porque el concesionario de la empresa no puede soportar el gasto de gomas. El mal estado de la carretera—una carretera que cuesta a Cuba un millón de pesos—poncha ruedas, rompe máquinas y no pocas veces hace que se vuelquen los vehículos atestados de personas.

Construida mal, muy mal, el acarreo de caña la pone intransitable todos los años. Y ahora se hizo el tendido de grava, pero en vez de pasar inmediatamente el cilindro para no interrumpir el tráfico, se la dejó así durante semanas. Y el vecindario ha recibido perjuicios, habiendo pagado tanto oro, en tantos años, para tener esa importante vía.

Si no hay dinero para nuevas carreteras no las hagamos, pero conservémoslas las que ya tenemos.

Con motivo del escándalo de San Isidro, observa un colega:

"Se devuelve al país de la procedencia a una pobre mujer atacada de tracoma"—enfermedad de los ojos que en los trópicos tiene escasos y benignos desarrollos—se exigen treinta pesos de capital a los hombres sanos de cuerpo y de alma, obreros que vienen a labrar nuestra tierra é incorporarse a nuestra masa trabajadora ó ciudadana, y entran libremente "esos enfermos del alma y señalados del cuerpo" cuyo contagio moral y social acaba de ser puesto tan á la vista del público?"

La observación es muy justa. Una niña honesta, porque ha tenido la desgracia de enfermar de los ojos, no puede desembarcar. Una pobre madre acompañada de sus hijos, se afecta de tracoma, y ha de volverse al país de origen con ó sin ellos. Un obrero sano y un agricultor dispuesto á arar la tierra y contribuir á la general riqueza, han de traer cierta cantidad de dinero, para no resultar cargas de la sociedad.

Pero un explotador de mujeres se hace pasar á bordo por hermano ó esposo de su víctima, y va inundando el país de desgraciadas dedicadas á la relajación, carga, ofensa y ludibrio de una sociedad que rechaza al enfermo curable y al honrado sin dinero. ¿Son leyes justas éstas y preceptos de moral y factores de progreso? Aunque me lo juren todos los doctores de la tierra y todos los panegiristas de la justicia republicana, no acabaré de comprenderlo. Lo aceptaría si durara por algún tiempo, efectiva y honrada, la vigilancia sobre la conducta de las falsas esposas que vienen á engrosar los ya repletos burdeles de la nación.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. alto

Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 686.

Gaceta Internacional

El corresponsal en Salónica de "Le Temps," de París, dice que la hostilidad de los turcos hacia el extranjero aumenta en proporciones alarmantes.

Esta hostilidad va tomando carácter nacional y no solo se manifiesta en la prensa de todo el imperio, sino que se lleva al libro y á la escena. La mayor parte de las obras teatrales que llenan los carteles de Constantinopla son de carácter patriótico y mientras en unas se fustiga al extranjero, en otras se excitan las pasiones políticas contra aquellos súbditos de Mohamed que no son turcos cuanto á sus orígenes de raza.

La obra que en la actualidad desperta allí mayor entusiasmo, es un drama titulado "Creta." Como concepción dramática no puede ser más infantil; se trata simplemente de sangrientos episodios entre cretenses cristianos y cretenses musulmanes, cuyos combates, naturalmente, terminan siempre con el triunfo de los últimos.

El entusiasmo de las masas populares es indescriptible, sobre todo en el último acto, en el que, por medio de proyecciones cinematográficas, se ve aparecer una poderosa escuadra—sin duda la turca, dice "Le Temps," aunque los marinos visten de blanco como los de otras naciones—que rompe el fuego sobre los buques de guerra griegos, á los que hace huir á toda máquina en medio de las aclamaciones de un público que se embriaga de satisfacción al ver su triunfo á los acordes del himno nacional que entona la orquesta.

Es censurable que los autores turcos se entretengan en excitar las pasiones en momentos bien difíciles para el Imperio y que no dediquen sus energías á recordar gloriosos hechos del pasado, llevando á la escena muchas de las figuras prestigiosas, cuyas hazañas habrían de refrescar las ideas patrióticas sin perjuicio para la pública tranquilidad.

La mayor parte de las grandes poblaciones otomanas son tan cosmopolitas que, en ellas, los turcos son los menos. El público asiste al teatro y muchos no estarán conforme ni con la falsedad del asunto ni con el papel que el autor reserva á cuantos no representan la nacionalidad imperial; y esto ha de motivar más de una disputa, de la que no saldrán sino odios y rencores, por desgracia, bien despiertos entre las diversas razas que pueblan el Imperio de Mohamed V.

No hace mucho, leíamos en una correspondencia de "L'Independence Belga" que se representaba en Constantinopla una obra en la que el destronado Abdul-Hamid se regocijaba, en escena, frente á multitud de mujeres que bailaban lascivas danzas orientales.

El actor que representaba al exsultán, exageraba más y más su papel á medida que escuchaba las risas del público por las ridículas actitudes que tomaba; y cuando el autócrata se entregaba, por la sugestión de sus odaliscas, á movimientos impropios al par que inverosímiles, el público de las alturas aplaudía frenéticamente, mientras abajo se demostraba el natural disgusto con una protesta encerrada en el más prudente silencio.

Reforzará esta campaña teatral el

prestigio del partido Joven Turquía? ¿Hará más respetada, por eso, la figura del Sultán que hoy ocupa el trono?

De ningún modo; el descrédito en que caiga Abdul-Hamid se ha de reflejar en su Sultán hermano y el pueblo se irá acostumbrando á mofarse de sus monarcas, perdiendo éstos aquella atmósfera impenetrable que los hacía ser mirados como elegidos para regir los destinos del Imperio.

Esta obra y la que se titula "Creta" puede que hagan más daño que lo que se figura el partido gobernante actual. Mal andan las cosas en la Turquía Europea y no mejor en el Asia Menor, para que de manera tan descastrada se excite el odio contra el extranjero y el rencor con que se mira á las demás razas que pueblan el Imperio Otomano.

BONITA FIESTA

En casa de un matrimonio sin sucesión se hacen los preparativos para un bautizo de una recién nacida muy bonita, preciosa, aunque no es natural que los acabados de nacer sean bellos.

A la fiesta están invitados todos los sobrinitos de los conyuges contrariados, los cuales buscan el consuelo en esos pasatiempos de las niñas de otros tiempos, de más inocencia que la actual.

Habrán dulces, un concierto y para los pobres un recuerdo del júbilo de Linda, que es el nombre de la recién nacida comprada en El Bosque de Bolivia, en Obispo número 74.

CULTURA CUBANA

Nuestra cultura popular avanza á pasos de gigante, atraviesa una época feliz, muy activa, de mucha suma de voluntades y energías, que se mueven con rapidez extraordinaria é impulsos de sentimientos altruistas y patrióticos é indicaciones del ilustre gobernante que está al frente de ella, hombre que en la política y Congreso dió la nota alta, de las más altas, como orador y lealista, como demócrata templado, sereno, de sanas doctrinas y puro patriotismo; pero al frente de la enseñanza viene dando la nota máxima de las concepciones del espíritu en materia de cultura popular, é altura del nivel moral é intelectual de las masas ignorantes, desheredadas de la fortuna, que indirectamente están recibiendo hoy de las nobles y fecundas iniciativas del señor García Kohly, los beneficios de una educación modernísima, casi superior, porque es dada, si bien en lenguaje familiar, por los hombres científicos de más cultura en el país; de tanta ó igual superior cultura como los primeros de los grandes centros de Europa y América; beneficios que han de resultar y resultaron ya—á nuestro juicio—en las elecciones generales del primero de Noviembre, todos los ciudadanos, de la consolidación y afianzamiento de la República, pues en vísperas de aquellas elecciones asistimos en la Habana á muchas conferencias populares, donde cientos, y en algunas miles, de obreros escuchaban atentos la palabra fluida y dulce á la par que patriótica y convincente de políticos y hombres de ciencia que honran á Cuba y á la raza, en cualquiera parte del mundo que se presenten.

Es preciso que sepan todos los cubanos y se sepa en el extranjero, por

los muchos lectores del DIARIO DE LA MARINA, lo mismo en las grandes ciudades de Europa que en toda la América, especialmente en los Estados Unidos, que Cuba se ha puesto á la cabeza, ó á la par de las que marchan á la cabeza, en materias de enseñanza popular, pues á la creación de escuelas nocturnas para adultos se unen las conferencias de vulgarización científica, dadas desde los pupitres de los maestros á miles de obreros y trabajadores de todas clases, por los catedráticos de la Universidad, Institutos Provinciales y otros hombres de superior cultura, todos los cuales, con fluidez y vigor de palabra explican en lenguaje corriente los problemas sociológicos y los principios elementales de las ciencias y artes que tienen más inmediata aplicación á los usos de la vida.

De las escuelas públicas para menores, sólo diremos que hay las suficientes, con organización, mobiliario, métodos y procedimientos de enseñanza moderna que muy poco ó nada dejan que desear, principalmente en las poblaciones grandes.

En la Habana vienen funcionando admirablemente estas escuelas con el entusiasmo de todos los maestros—sobre todo, de las maestras—inspectores y una Junta de Educación, compuesta de doctores en diversas ciencias, varios de ellos catedráticos de la Universidad é Instituto Provincial.

Por iniciativa del altruista doctor Manuel Delfín, Presidente de la Junta, casi todas las escuelas de niñas dan gratis el desayuno á las más pobrecitas de éstas, que por carecer de recursos los padres no lo toman en su casa.

Muchas de estas escuelas tienen organizadas con las niñas más pudientes una Sociedad de Beneficencia que con cuota mínima y donativos del comercio y particulares, sufragan los gastos del desayuno para las niñas pobres.

Conocemos una, la escuela 30, dirigida por la señora Adelaida Pifera de Rosainz—de ochocientas alumnas—cuya Sociedad de Beneficencia, bajo la alta inspección de la directora, reparte diariamente desayuno gratis á unas cien alumnas necesitadas. Esta escuela es, como la generalidad de todas las públicas de Cuba, un modelo acabado que puede competir con las mejores de las grandes capitales de Europa y América.

No se sabe, dentro de ella, qué admirar más: si el entusiasmo de las diez y seis maestras ó el de las ochocientas alumnas; si el orden y toda la organización interna que suave y dulcemente le da la directora á este centro de enseñanza primaria, ó el buen gusto y arte que existe allí en todo, lo mismo en la colocación del mobiliario y material de enseñanza, que en los movimientos, cantos y ejercicios calisténicos colectivos, acompañados de las notas armoniosas del piano que tocan siempre que se ejecutan, las maestras ó alumnas, y lo mismo para la entrada y salida del pequeño ejército de niñas y adolescentes.

Esta y otras muchas escuelas, honran á Cuba y á los cubanos, y merecen visitarse por cuantos se interesen por los adelantos de nuestra enseñanza popular, como merecen oírse las conferencias de nuestros intelectuales á que primeramente nos hemos referido.

De la enseñanza secundaria, ó segunda enseñanza, sólo diremos que corre parejas con la popular en la

buena organización y métodos, y que para ella se va á construir en la Habana un gran edificio que cuesta cerca de medio millón de pesos. Por esto sólo se viene en consecuencia de la gran importancia en que la tienen los poderes públicos, muy particularmente el actual Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, á quien se debe la inmediata construcción del edificio.

La enseñanza profesional ha recibido mucho impulso con la creación de las Granjas Agrícolas, Escuela Industrial para mujeres, Academia de Tipógrafas, Escuelas de Artes y Oficios y otros centros de mucho porvenir para la juventud cubana de ambos sexos.

Nada decimos de la enseñanza superior universitaria, porque hace pocos días que hemos tratado de ella en estas columnas, considerándola á la altura de la que existe en las naciones más adelantadas.

En cambio, diremos que esa misma enseñanza superior hallará ahora su complemento de alta cultura en las Academias de Historia, Bellas Artes y Letras, creadas por recientes decretos del señor Presidente de la República y debidas, como otras muchas reformas y nuevas creaciones, al señor Mario García Kohly, á quien la enseñanza y la patria deberán mucho y los maestros cubanos el que no imploren la caridad pública cuando se inutilicen para desempeñar el cargo, porque disfrutarán del retiro que el ilustre Secretario y señor Presidente proyectaron en favor de esos mentores de la niñez, si el Congreso, como es de esperar, convierte pronto en ley el proyecto que ha de librar de la miseria al Magisterio de primera enseñanza, en los días tristes del ocaso de la vida.

M. GOMEZ CORDIDO.

SIEMPRE A MANO

Teniendo siempre á mano una botella de la rica Agua de Borines evita usted mil enfermedades del aparato digestivo.

La ciencia médica proclama el Agua de Borines como la mejor de todas y esto es su mejor elogio.

Depósito: droguería de Sarra y Monte 88, y al por menor en toda casa de crédito.

La Exposición Nacional

Anoche se reunió, en el Hotel Sevilla, el Comité Ejecutivo de la Exposición, celebrando sesión, según se había anunciado.

El Dr. Cadenas expuso á la junta que había sido llamado por el Consejo Provincial de la Habana para manifestarle que entre los miembros de dicho Consejo existían los mejores deseos de cooperar al éxito de la Exposición y que probablemente contribuiría esa Corporación con distintos premios.

Se acordó que para la impresión de Diplomas y medallas destinados á premios de los expositores se pedirían modelos á los establecimientos que hacen esa clase de trabajos, á fin de escoger entre ellos.

El próximo viernes, á las ocho y media de la noche, celebrará sesión el Comité Ejecutivo, en el mismo Hotel mencionado.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58.

Dr. M. DELFIN.

Niños

La NUTRINA IODADA del Dr. ROUX, es empleada con gran éxito lo mismo en invierno que en verano y se vende en frascos bajo la forma de SIROPE. Es la EMULSION más perfecta para los niños VITALIDAD, DESARROLLO UNIFORME de los HUESOS, TRIDIGESTIVA y muy NUTRITIVA.

Honras

Con motivo de ser el próximo día primero de Diciembre el cuarto aniversario del fallecimiento del que fue en vida nuestro distinguido y estimado amigo Sr. D. José María Goñá y Maseda, hermano del que también lo es muy estimado D. Severino Galán, tercer vice-Presidente del DIARIO DE LA MARINA, se celebrarán en la iglesia de Nuestra Sra. de Belén varias misas rezadas y una cantada (á las ocho), con aplicación por el eterno descanso del alma del finado.

Su respetable viuda é hijos invitan á sus amistades á los expresados sufrágios, que se efectuarán el jueves próximo.

CRUELDADE

Es muy cruel la madre que no le dá á tomar á su hija el aguardiente puro de Uva Rieira. La benéfica bebida alivia con rapidez los dolores periódicos, propios del bello sexo.

EL CENTRO MONTAÑES

La Junta Directiva de esta floreciente Asociación, há acordado solemnizar con un almuerzo, que se celebrará el Domingo 4 de Diciembre, la definitiva constitución de la misma.

Podrán asistir á este almuerzo todos los montañeses, sean ó no asociados, la hora, el lugar y la cuota, oportunamente se dará á conocer.

Hay gran animación entre los montañeses para asistir á este acto, en el que se ha de consagrar la simpática Colonia, para festejar íntimamente el trascendental acontecimiento de su constitución en Corporación.

Es de esperar pues, dado el entusiasmo que ponen los montañeses en sus asuntos, que este almuerzo deje recuerdos impercederos entre la nutrida y rica Colonia Montañesa de Cuba.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

SU TRAJE DE INVIERNO A LA MEDIDA

ORDENELO A ESTA SU ACREDITADA CASA

ANTIGUA DE J. VALLES

GASTARA VD. POCO, SERA INMEJORABLE Y QUEDARA ALTAMENTE COMPLACIDO

TRAJES

DE SACO. De Cheviot ó Casimir superior, colores y dibujos de alta novedad.

DESDE \$19-60 ORO

TRAJES

DE SACO. De Casimir estambre insuperable en calidad y fantasía.

DESDE \$25-60 ORO

TRAJES

DE SMOKING ó CHAQUET. De Vicuña, armur ó paño sedán.

DESDE \$28-60 ORO

TRAJES

DE FRAC ó LEVITA. De Paño sedán, Tricot ó Vicuña, forros de seda.

DESDE \$42-60 ORO

San Rafael 14 1/2

NUESTRA SECCION DE TRAJES Y ABRIGOS HECHOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS, CONTIENE LAS MAS ALTAS FANTASIAS

Remítimos gratis á provincias nuestro Catálogo para invierno



Por Carranaga

CIGARRO FINO

PARA

PERSONAS FINAS

Fotografías de arte en todas las cajetillas

SONETOS

CERVANTES.

De aquella edad cuyo rigor abruma por tu indulgencia no parece hijo: nada turbó tu estocico recogido, ni el hado adverso acobardó tu pluma.

EL VENCIMIENTO DE DON QUIJOTE

Don Quijote después de la pelea en que le vence sin piedad alguna el caballero de la Blanca Luna, retorna melancólico a su aldea, en su rocin escudado se apea: en el lecho le tienden: una a una recuerda sus hazañas sin fortuna.

DULCINEA.

Entregada á tus rústicos quehaceres no sabes que un hidalgo que te adora afirma que eres, zafia labradora, la más bella de todas las mujeres.

SANCHO GOBERNADOR.

Movido de codicia estrofastrada por donde quiera á Don Quijote sigue, sin que el hambre le rinda, y le fatiguen aquella vida errante y viciosa.

ROCINANTE.

Pustulante, tísico y hambriento, en vano Don Quijote le espolea: ni se espanta, ni muere ni cocea, ni sale de su paso de jumento.

EL FAMOSO ESCRUTINIO.

El cura, el ama y el barbero un día, mientras duerme el hidalgo como un justo, erigidos en jueces, á su gusto revuelven su andantezca librería.

Figuras y Relieves de la Historia

LOS AMORES DE CATALINA LA GRANDE

Cuando la Emperatriz Isabel de Rusia pidió la mano de la Princesa Sofia de Anhalt-Nerbst para el heredero del Trono ruso, la joven aceptó de muy buen grado las proposiciones de matrimonio, en 1744, fué llevada á San Petersburgo por su madre.

les por diversos delitos y ejecutando á los supuestos reos, cuyos sangrientos restos dejaba tirados en la cámara. Catalina, oculta en su habitación, escuchaba constantemente los aullidos de los perros, los chillidos de las ratas y las voces de mando que lanzaba su perturbado esposo, el cual, cuando se cansaba de esta diversión se reunía con un camarilla de favoritos de ambos sexos y con ellos se distraía bebiendo grandes cantidades de cerveza y de aguardiente, pues desde su infancia se había aficionado á la embriaguez y á la vida licenciosa.

Entre los nobles de la corte había dos que la atraían especialmente por su valor y por su varonil figura, pero entre ellos el que más ameno se cita con referencia á Catalina es Gregorio Orloff. Este y su hermano, Alejo Orloff eran rusos del tipo antiguo, fornidos y de suaves modales, bajo los cuales se ocultaba una ferocidad felina.

Su comportamiento con Catalina desde entonces puede calificarse de feroz. Declaró en público que el zarévich no era hijo suyo, y en un banquete de gala obligó á Catalina á condecorar con sus propias manos á la Condesa Vorontzoff, amante oficial del Monarca.

La tropa, en general, era adicta á la Emperatriz y en cambio aborrecía á la guardia alemana del zar. El plan de Catalina era deponer al monarca y recluírle en algún palacio lejano, pero cuando todavía no se había decidido nada, vino á despertarla una mañana Alejo Orloff y cogiéndola por un brazo con muy poca ceremonia, la dijo: —Nos han hecho traición! ¡Hay que obrar en seguida!

El golpe fué atrevido y triunfó hasta en sus menores detalles. Pedro se hallaba fuera de la ciudad haciendo ejercicios con su guardia alemana, cuando tuvo noticia de la revolución y al ver que no le acataban sus marineros se sometió y fué conducido á Ropsha donde le dejaron encerrado en una habitación. Allí fueron á buscarle los hermanos Orloffs, y Gregorio quiso hacerle tomar un veneno, pero el zar que era de constitución robusta se abalanzó á sus enemigos.

Al llegar Catalina á pedir apoyo á las guardias imperiales, se fijó en otro hombre que por un rasgo insignificante, por una pequeña deferencia dió pruebas de poseer cualidades que faltaban á los Orloff. Catalina iba montada á horcajadas en su caballo y cubría su cabeza con un casco. Uno de los nobles, afectos á la causa de la Emperatriz observó en seguida que el casco no llevaba pluma, y acercándose á la Reina con ademán galante y respetuoso se quitó su airón y lo colocó en el caso de Catalina.

Después de enriquecer á los Orloff, Catalina se cansó de ellos y se acordó de Patemkin. Desde aquel día hasta que bajó al sepulcro, aquel hombre fué para la zarina más que ningún otro hombre en el mundo. Admitió galanteos e intimidades de otros, pero entre sus

favoritos no hubo ninguno al que otorgase plena confianza ni cuyos consejos siguiese, ni á quien permitiese dirigir la política, más que á Potemkin. Hubo quien recibió de la soberana magníficos regalos en pago de diversos servicios, pero sólo Patemkin tuvo abiertas las arcas del tesoro.

El favorito daba fiestas suntuosas en el gran Palacio de San Petersburgo. En la soberbia biblioteca había un estante lleno de libros encuadernados con riqueza extraordinaria, y una vez que la Emperatriz atraída por las encuadernaciones cogió uno de aquellos libros vio con sorpresa que sus páginas eran billetes del Banco de Inglaterra. Las páginas de otro tomo las constituían billetes holandeses y otro volúmen lo formaban billetes del Banco de Venecia.

Potemkin sabía halagar las ambiciones de su amiga y soberana aún valiéndose de supercherias. Por él fueron agregados al Imperio ruso Túrquide y Crimea, y con tal motivo Catalina quiso ver sus nuevas posesiones. Para el viaje por el río Dniepper se preparó una flota de galeras empavesadas, y Catalina se llenó de asombro al ver que en las orillas del río, antes deshabitadas, se alzaban bosques y ciudades gracias á los extraordinarios esfuerzos de Potemkin. Los habitantes de las nuevas ciudades acoplábanse en las orillas del río para vitorear á la zarina, con gran satisfacción de ésta que ignoraba que aquellos bosques y aquellas poblaciones eran de telas pintadas y montadas sobre armazones de madera, como los bastidores de un teatro.

La gran Emperatriz lloró la muerte de su amigo los cinco años que le sobrevivió y sólo él perdió en su acuerdo entre sus numerosos protegidos.

CORREO DE ESPAÑA NOVIEMBRE

El Tratado hispano-marroquí.—Fin de las negociaciones.—Nota oficial.—Santa Cruz de Mar Pequeña.—Satisfacción general.—Felicitaciones.

Madrid 16.

En el Ministerio de Estado se ha facilitado esta tarde la siguiente nota oficial:

—Se ha firmado entre el Ministro de Estado de España y el de Negocios Extranjeros de Marruecos el acuerdo resultado de las negociaciones hasta aquí seguidas entre ambos.

Primero.—El régimen de la parte ocupada del Rif y las vicinidades de Alhucemas y el Peñón, siendo sus elementos el nombramiento de las autoridades locales marroquíes, previo

concerto entre los altos comisarios español y sherrifiano, la policía indígena de Melilla, los derechos de mercado y otros impuestos, como medio de sostener dicha fuerza, é intervinido el cobro por empleados españoles, y en fin, la evacuación del territorio por nuestras fuerzas el día que la policía dicha esté completa y que se la juzgue capaz de asegurar la tranquilidad, la libertad de la transacción y el cobro de los impuestos.

Segundo.—La seguridad de Ceuta, comprometiéndose el Magzen á no fortificar los puntos que pudieran ser un riesgo para la plaza, el nombramiento y cese del kaid de la línea, previo aviso al mismo, la jurisdicción de dicho Kaid de Río Martín á Castillejos, la policía para ese trozo de la región fronteriza instruida por oficiales españoles, y la Aduana, establecida cuando España lo pida.

Tercero.—Sesenta y cinco millones en compensación de los gastos militares y navales de España, pagaderos en setenta y cinco anualidades de dos millones quinientas cuarenta y cinco mil pesetas, y garantías con el 55 por 100 de la parte correspondiente al Magzen en las utilidades mineras.

Y cuarto, el nombramiento del comisario marroquí que ha de entregar Santa Cruz de Mar Pequeña, en términos que salga de Mogador en primero de Mayo.

Madrid 16

Al conocerse oficialmente los términos del convenio con Marruecos, ha llamado la atención que se diga que se entregará á España Santa Cruz de Mar Pequeña antes del primero de Mayo.

Los que verdaderamente conocen aquellos territorios se extraían de que tal cosa pueda verificarse porque lo que primero se necesita es saber dónde está esa fantástica posesión.

Los intentos realizados por Alcalá Galiano fueron infructuosos para determinar dicha posesión, los geógrafos parecen que la sitúan en lugares distintos y el Sultán de Marruecos ignora su existencia.

Algunos diplomáticos opinan que ello fué una habilidad del general O'Donnell para que España pudiese intervenir siempre en Marruecos.

Madrid 16.

El Jefe del Gobierno al recibir hoy á los periodistas, les habló del feliz término á que habían llegado las negociaciones.

En ellas, dijo, no sólo se ha arreglado todo lo referente á la última campaña del Rif, sino cuanto había pendiente entre España y Marruecos, las negociaciones sin terminar, los convenios sin cumplir, etc.

El Gobierno tiene la seguridad de que el convenio ha de ser del agrado de Inglaterra y Francia, principales interesados con España en la cuestión de Marruecos.

Ha añadido, respecto de Alemania,

que aunque no se tienen antecedentes, es de suponer que nada tendrá que oponer.

Sin duda ha sacado el señor Canalejas esta impresión de una conferencia que ha celebrado con el embajador de Alemania.

Madrid 16.

A las tres y cuarto de la tarde fué el Mokri al Ministerio de la Gobernación, para saludar al Jefe del Gobierno, señor Canalejas.

El embajador del Sultán era portador de las condecoraciones que Muley-Hafid envía al Rey, al Presidente del Consejo y al Ministro de Estado.

A S. M. se destina el gran Cordón Hafidiano, y las condecoraciones inmediatas á los ministros.

Por su parte, el gobierno español ha concedido el Collar de Carlos III á Muley-Hafid y la Gran Cruz de la propia Orden á El-Mokri.

En la entrevista celebrada entre el señor Canalejas y el representante del Sultán, el segundo manifestó lo halagüeños que le eran estos momentos en que se ha llegado á un satisfactorio final en estas manifestaciones entre ambos países.

Añadió que se congratulaba de haber encontrado al frente de este asunto á dos estadistas de tan relevantes méritos como los señores Canalejas y García Prieto, que unen á sus grandes dotes de inteligencia, una grandiosa laboriosidad.

Por su parte el señor Canalejas contestó elocuentemente á las entusiastas frases de El-Mokri, haciendo constar también su satisfacción por haber llegado al final de las negociaciones.

Madrid 16.

El Ministro de Estado decía esta tarde en el salón de Conferencias del Congreso, refiriéndose á las manifestaciones expuestas en la Cámara, contestando á preguntas del señor Garriga, que con la leal cooperación de los gobiernos de Francia é Inglaterra, el asentimiento de los partidos gubernamentales españoles y la eficaz y directa intervención del Presidente del Consejo, creía haber logrado la celebración de un tratado con Marruecos que satisficiera al país.

Madrid 16.

El señor García Prieto ha sido felicitado por el resultado de las negociaciones con El-Mokri, por el señor Maura y los Embajadores de Inglaterra y Francia.

Una comisión de diputados formada por los señores Rosales, Navarro Reverter, Morote, don Luis, y Marqués de Mondéjar, está organizando un banquete para obsequiar al Presidente del Consejo y al Ministro de Estado por el feliz resultado de las negociaciones con Marruecos.

Los republicanos conspiran De "Las Provincias."

"Para la aprobación del presupuesto, todos los elementos de las Cámaras

están dando facilidades. Los debates parlamentarios se deslizan casi en el aburrimiento, salvo chispazos reveladores de que la política, en su parte principal, no se realiza en las Cámaras.

En efecto, para nadie es un secreto que se conspira. Los republicanos españoles que habían perdido la coartada de la conspiración, contando con elementos militares, desde los tiempos de Ruiz Zorrilla, alentados por el ejemplo de los revolucionarios de Lisboa, han vuelto á los trabajos cerca de los cuarteles. Sucesos y rumores de Badajoz, Sevilla, Valladolid y otras capitales son testimonio ante el gobierno de que se conspira en el sentido expuesto, aunque los trabajos no han tenido resultado alguno.

Al mismo tiempo, los socialistas por un lado, y los liberales por otro, han querido convertir la huelga de Sabadell en pretexto para la lucha revolucionaria.

Hasta ahora no han tenido éxito los trabajos de los revolucionarios, ni creemos que los tengan, porque en España el ejército es completamente monárquico, lo mismo que el pueblo en su mayoría. Pero el Gobierno ha tenido que atender, y dedica atención, naturalmente, á estos trabajos de los revolucionarios, que en el Parlamento se entretienen con esfuerzos para dedicar su principal esfuerzo á la conspiración.

Como digo, el gobierno, aunque cumpliendo con su deber, vigila, no concede á esos trabajos gran importancia sino desde el punto de vista del perjuicio que ocasionan al crédito público, como se demostró hace pocos días en París, donde en la Bolsa se negoció con la baja del Exterior español sobre la base de los rumores de trastornos del orden público en Madrid y Barcelona."

UN ARTICULO BIEN ESCRITO

"La Unión Española" publica un bonito artículo de Ramiro Blanco cuyo título es "El chocolate del Ministro." El artículo es gracioso y está escrito con verdadero ingenio, pero el autor omite que el chocolate que tomaba el Ministro era de la marca tipo francés de la estrella y esto le resta á su trabajo todo el mérito que representa un producto tan exquisito que en pos de su fama ha llegado ya hasta los puertos del Golfo Pérsico.

PARA COMER

bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos, su gazpacho fresco, y su arroz con pollo á todas horas. Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana.

PRADO 102 C 2173 30-8 Nbre.

GRAN LIQUIDACION DE LAS AVERIAS DEL TEMPORAL

Las 52 cajas rematadas de tejidos y sederia, las hemos puesto á la venta hoy. Por los precios de estos pocos artículos puede formarse juicio de lo demás.

- Colechonetas dobles para una persona, á 70 centavos. Idem grandes, cámaras, á \$1-50. Frazadas cámaras, que valían \$1-50, á 75 centavos. Frazadas de lana dulce, que su valor era de \$5-30, á \$2-50 y \$3-00. Paño de damas, que su precio es de \$1-00, á 50 centavos. Sábanas hechas, cámaras, con dobladillo ancho, á 60 centavos. Toallas de alemánico, á 75 centavos la docena. Toallas de felpa, grandes y dobles, á \$3-00 docena. Toallas extra, muy dobles, á \$4-50. Alfombras grandes, á peso. Alfombras de estrado, tamaño extra, á \$15-90 y \$16-96. Sobrecamas de piqué de color, cámaras, á \$1-15. Crea de hilo catalana para calzoncillos, cuyo precio era de 2 centenas, á \$6-00. Crea de hilo finísimo, que valía \$12-00, á \$6-00. Servilletas grandes, á 6 reales y \$1-25 docena.

Recuerden siempre que quien llega primero lleva siempre lo mejor.

Grandes Almacenes de LA OPERA, Galiano 70 y S. Miguel 60.

FOLLETTIN 130 HENRY DEMESSE

LAS TRES DUQUESAS

ANDREA LEON TOMO II

Cardinet con la hija de Regina Durois. Clotilde y Regina levantaron la cabeza trastornadas. —Dios mío! ¿qué queréis decir? exclamó Mario. —Si, ese secreto todos lo ignoráis aquí, porque yo mismo no lo sabía hasta hace algunas horas que Felipe Perrault fué á revelármelo. ¡Mario, sois el hijo de la que habéis salvado; sois el hijo de Clotilde Cardinet!

—Vuestra hija... ha vivido veinticinco años á vuestro lado. —Dios mío! ¿Qué decís? ¡Entonces es...! —¡Es Gabriela! —¡Gabriela! ¡Oh! ¡es imposible! —Es cierto. Angela Drouard, en vez de llevarla á la Inclusa, la substituyó al hijo de Clotilde Cardinet. —¡Gabriela!... ¡Es Gabriela! De repente lanzó un grito espantoso. —¡Ah! pero si es Gabriela... ¡No! ¡no! ¡Decidme que no es Gabriela!... ¡Decidlo, os lo suplico! —¡Por qué lo he de decir? Las pruebas son evidentes, es Gabriela. Regina cayó de rodillas, arrancándose los cabellos, desesperada. —¡Oh... miserable de mí!... ¿Qué he hecho!... —¡Cómo! ¿Qué habéis hecho, desgraciada? —¡Corramos! ¡Quizá es tiempo todavía!... ¡Mi hija... perdida... per-

—¡Ya era hora! dijo una voz varonil. Todos se volvieron. Santiago Millot acababa de entrar, sosteniendo á Gabriela, pálida, pero sonriente. Entonces se oyó un grito que tenía algo de sobrehumano, grito de alegría, de dolor, de terror, de remordimiento y de éxtasis. Aquel grito lo había lanzado Regina al caer desmayada al suelo. La anciana duquesa y Clotilde se dirigieron apresuradamente hacia Gabriela. —¡Llévaoisla! les dijo por lo bajo el doctor Mario. —Venid, hija mía, dijo la señora de Bucy-Lornans á la joven. —¡Y esta pobre mujer? preguntó en voz baja Clotilde á su hijo, señalándole á Regina en el suelo y perdido el conocimiento. —Dejadla ahora, nada puede oír.

—¡Si... sí... un lazo abominable! —¡Quién se lo ha tendido? —¡Yo! ¡yo misma! —¡Tú! Felipe, á quien sujetaban Enrique y Mario, quería arrojarle sobre Regina. —¡Tú, miserable! ¡tú, infame! Regina se incorporó, y cruzándose de brazos, dijo: —¡Qué es eso? ¡Quién es aquí el miserable el infame, Felipe Perrault? Si yo he tendido un lazo á tu hija, ¿quién se lo tendió á tu madre? —¡Felipe se golpeó la frente con sus puños cerrados. —¡Sí... sí... tienes razón! ¡Estamos malditos y castigados!... ¡Pero ella, la pobre inocente!... ¡Corramos! Venid, doctor. ¡Salvémosla!... si aun es tiempo!...

—¡Ah! ¡comprendo! exclamó Felipe Perrault. Una emboscada... ¡un lazo!... —¡Sí... sí... un lazo abominable! —¡Quién se lo ha tendido? —¡Yo! ¡yo misma! —¡Tú! Felipe, á quien sujetaban Enrique y Mario, quería arrojarle sobre Regina. —¡Tú, miserable! ¡tú, infame! Regina se incorporó, y cruzándose de brazos, dijo: —¡Qué es eso? ¡Quién es aquí el miserable el infame, Felipe Perrault? Si yo he tendido un lazo á tu hija, ¿quién se lo tendió á tu madre? —¡Felipe se golpeó la frente con sus puños cerrados. —¡Sí... sí... tienes razón! ¡Estamos malditos y castigados!... ¡Pero ella, la pobre inocente!... ¡Corramos! Venid, doctor. ¡Salvémosla!... si aun es tiempo!...

—¡Ah! ¡comprendo! exclamó Felipe Perrault. Una emboscada... ¡un lazo!... —¡Sí... sí... un lazo abominable! —¡Quién se lo ha tendido? —¡Yo! ¡yo misma! —¡Tú! Felipe, á quien sujetaban Enrique y Mario, quería arrojarle sobre Regina. —¡Tú, miserable! ¡tú, infame! Regina se incorporó, y cruzándose de brazos, dijo: —¡Qué es eso? ¡Quién es aquí el miserable el infame, Felipe Perrault? Si yo he tendido un lazo á tu hija, ¿quién se lo tendió á tu madre? —¡Felipe se golpeó la frente con sus puños cerrados. —¡Sí... sí... tienes razón! ¡Estamos malditos y castigados!... ¡Pero ella, la pobre inocente!... ¡Corramos! Venid, doctor. ¡Salvémosla!... si aun es tiempo!...

(Concluirá.)

SOBRE VACUNA

Por el señor Director de Sanidad se ha remitido a los señores Gobernadores de provincias el siguiente escrito sobre la vacunación en la República:

Señor: Tengo el honor de trasladar a usted copia de la comunicación recibida del Centro General e Vacuna. Dice así:

Habana, Noviembre 8 de 1910.—Señor Director de Sanidad.—Habana.—Señor: El tercer trimestre del año 1910, terminado el 30 de Septiembre, de acuerdo con las estadísticas que se adjuntan, acusa una disminución marcadísima en el número de vacunaciones y revacunaciones que han tenido lugar en los términos municipales que constituyen las seis provincias que integran nuestra joven República. Las operaciones de vacuna en el referido trimestre han descendido a 6,601 contra 13,021 del segundo trimestre (Abril, Mayo y Junio). La diferencia en contra llega a 6,420, próximamente la mitad de la cifra que anteriormente se cita.

Muy difícil se hace comprender cómo tal hecho viene sucediendo y cómo los esfuerzos de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia, de esa Dirección sobre todo y de otras dependencias de la misma, viene estrellándose de manera patente, contra la indolencia casi general, de las jefaturas locales de Sanidad, de los médicos municipales, etc. etc., y aprovechando el momento, se cita como ejemplo lo que sucede en el término de la Habana.

Los médicos municipales no vacunan nada absolutamente. Y tratándose del mismo asunto debe hacerse constar que en el mes de Septiembre último, en el vapor "Corcovado" de la línea alemana, se trajo a la Habana un caso de viruela que procedía de Vigo y que gracias a los distinguidos médicos del servicio de cuarentenas enseguida fué detenido, secuestrándolo en el Lazareto del Mariel, acompañado de todos los pasajeros considerados no inmunes y que desde el primer momento, conocido el caso, fueron vacunados y revacunados.

Por último, del mismo modo debe hacerse constar que el año 1905 pudo llegar hasta el pueblo de La Salud un caso de viruela que procedía de Canarias habiendo venido en el vapor "Martín Saenz." Este caso falleció, sin consecuencias para el país de ninguna especie. Igual a este caso ocurrió otro hace poco tiempo. En Diciembre de 1909, un individuo, procedente de la Coruña, en el vapor "La Navarre," después de algunos días de llegada a La Habana, fué acusado por la casa de salud "Covadonga," como variceloso. Con estos enfermos se tomaron las medidas ordinarias y extraordinarias requeridas de momento y particularmente muy bien aplicadas, gracias a ellas, en todos sentidos, esa enfermedad infecciosa y contagiosa en grado máximo, no originó consecuencias de ninguna clase para los habitantes de la República de Cuba, que aparecen como regla general poco prevenidos y poco precavidos.

De la provincia de Pinar del Río, no consta en esta oficina que hayan vacunado nada, absolutamente nada, Artemisa y Cabañas, ni el primero, ni en el segundo, ni el tercer trimestre del corriente año.

Consolidación del Norte, Pinar del Río y San Juan y Martínez no han vacunado nada en el trimestre. En toda la provincia se efectuaron 876 operaciones de vacuna, contra 1917 del segundo trimestre. A todos los términos se remitió virus vacinal, haciendo un total de 2124 ampollitas, contra 2201 del segundo trimestre.

En la provincia de la Habana, no consta en esta oficina que hayan vacunado Aguacate y Guanabacoa, y a Guanabacoa le sucede lo mismo en relación al trimestre anterior.

No consta que los médicos municipales hayan efectuado operaciones de vacuna en la Habana; el Departamento de Sanidad, como viene sucediendo, sí lo ha hecho, y el número de sus operaciones durante los nueve meses del año ascienden a 25,560.

El número total de operaciones de vacuna para el trimestre en la provincia, sin incluir el término municipal de la Habana, llega a 1,459, contra 2,109 en el anterior, arrojando una diferencia en contra de 550 y se han remitido 3,452 ampollitas en el segundo trimestre, 4,281.

En la provincia de Matanzas, pocos son los términos municipales de los cuales existen constancia en este centro de que hayan vacunado. En tal caso se encuentran Alcañanes (nada en el segundo trimestre), Cárdenas, Colón, Jagüey Grande, Pedro Betancourt y Martí.

El número de vacunaciones total de la provincia es de 612 (las cuales corresponden a la ciudad de Matanzas) contra 1,105 del segundo trimestre que arrojan una diferencia en contra de 493.

Se han remitido 1,581 ampollitas y en el segundo trimestre 2,014. En la provincia de Santa Clara, no consta que hayan vacunado Palmira, Quemado de Güines, Rodas y Santa Clara, el primero y el último, nada tampoco en el segundo trimestre.

El total de operaciones de vacuna es de 1,822 contra 2,858 del segundo trimestre, con una diferencia en contra de la provincia de 1,036.

Se han remitido 4,179 ampollitas y en el segundo trimestre 861. En la provincia de Camagüey, sus cinco términos, aunque muy poco, han vacunado. El número total es de 432

contra 1,097 del segundo trimestre, con una diferencia que llega a 665. Se han remitido 867 ampollitas; en el segundo trimestre 1,016.

Mal, muy mal, va la provincia de Oriente; no consta que hayan vacunado nada Alto Songo, Baracoa, Bayamo, Caney, Cobre, Holguín, Jiguani, Manzanillo, Mayarí, Puerto Padre y Sagua de Tánamo; algo parecido ocurrió en el segundo trimestre.

El número total de vacunaciones en la provincia es de 1,400 contra 2,935 del segundo trimestre; la diferencia es de 2,535.

Se han remitido 2,017 ampollitas y en el segundo trimestre 2,749. Y confiando que el próximo trimestre sea el más favorable para la República en lo que hace referencia a las operaciones de vacuna, quedo de usted con la mayor consideración. Respetuosamente, (F) Dr. V. de la Guardia, Director.

Es una de las glorias más hermosas de nuestra administración el haber logrado mantener la República libre de la infección varicelosa, a pesar de su prevalencia más o menos extensa en los países que nos rodean. Me permito recordar a usted la Circular de esta Dirección número 109 de 8 de Octubre de 1908, en que se dice a los señores Jefes locales de Sanidad que en el Consejo de Secretarios celebrado el 25 de Septiembre último, se acordó que el servicio de vacunación y de revacunación sea prestado por los Sres. médicos municipales auxiliados por los Jefes locales de Sanidad y por todos los médicos empleados de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia en los diversos términos municipales.

Rogándole encarecidamente su atención a este importante asunto, quedo de usted con la mayor consideración, Dr. Juan Guiteras, Director de Sanidad

Las infracciones de las ordenanzas de Carreteras

En la Secretaría de Justicia se nos ha facilitado copia de un acuerdo de la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, tomado en sesión de 21 del actual mes, que por la índole de la materia de que trata, estimamos conveniente darle la mayor publicidad para conocimiento general del público.

Dice así: "Considerando que según expresa la Secretaría de Obras Públicas en Comunicación a la de Justicia, con fecha nueve del corriente mes, y por esta última para lo que tenga a bien determinar, trasladada al Presidente de este Tribunal Supremo, que a su vez la ha cursado a esta Sala de Gobierno, la circunstancia de resultar en la mayoría de los casos abusivos en los Juzgados Correccionales de la provincia de la Habana, y especialmente en los Juzgados Municipales que ejercen la función correccional, los acusados como reos de faltas por infracción de las Ordenanzas de Carreteras, ha ocasionado la más frecuente repetición de actos de esa índole, con notorio perjuicio para el Estado, atendidos los daños que el mal uso produce en esas valiosas propiedades; motivo por el cual aspira justificadamente la Secretaría de Obras Públicas a que se estimule el celo de los indicados funcionarios judiciales, para que cuando se sostenga y se compruebe una infracción, sea el infractor debidamente castigado de acuerdo con la ley.

"Considerando que, a juicio de esta Sala, es de accederse a la expresada pretensión, en justo auxilio a los intereses del Estado para evitar en lo posible, con el castigo oportuno de las infracciones que debidamente se denuncian y comprueban, la mayor frecuencia que por el Gobierno se ha advertido y el notorio perjuicio que ella causa.

"Acordó recomendar a los Jueces Correccionales de la provincia de la Habana, y especialmente a los Jueces Municipales de la misma, encargados de la jurisdicción correccional, que en el desempeño de sus funciones atiendan con el mayor celo de que sean capaces, al conveniente esclarecimiento y resolución legal de las denuncias que ante ellos se formulen por faltas cometidas con infracción punible de las disposiciones vigentes sobre carreteras, para que en ningún caso queden impunes los que puedan tener comprobación y merezcan pena; así como que el presente acuerdo se publique en la Gaceta Oficial de la República para conocimiento de los Jueces indicados, y que asimismo se comunique a la Secretaría de Justicia."

El número de vacunaciones total de la provincia es de 612 (las cuales corresponden a la ciudad de Matanzas) contra 1,105 del segundo trimestre que arrojan una diferencia en contra de 493.

Se han remitido 1,581 ampollitas y en el segundo trimestre 2,014. En la provincia de Santa Clara, no consta que hayan vacunado Palmira, Quemado de Güines, Rodas y Santa Clara, el primero y el último, nada tampoco en el segundo trimestre.

El total de operaciones de vacuna es de 1,822 contra 2,858 del segundo trimestre, con una diferencia en contra de la provincia de 1,036.

Se han remitido 4,179 ampollitas y en el segundo trimestre 861. En la provincia de Camagüey, sus cinco términos, aunque muy poco, han vacunado. El número total es de 432

contra 1,097 del segundo trimestre, con una diferencia que llega a 665. Se han remitido 867 ampollitas; en el segundo trimestre 1,016.

Mal, muy mal, va la provincia de Oriente; no consta que hayan vacunado nada Alto Songo, Baracoa, Bayamo, Caney, Cobre, Holguín, Jiguani, Manzanillo, Mayarí, Puerto Padre y Sagua de Tánamo; algo parecido ocurrió en el segundo trimestre.

EL "JULIA" Hoy llegó a este puerto el vapor cubano "Julia," con carga general y 9 pasajeros, procedente de Puerto Rico y escalas.

Figuran entre el pasaje los artistas Juan Palmer y Julia Carrasco, el propietario portorriqueño señor Gabriel Carranza y el comerciante suizo Sr. Luis Aquet.

EL "MONTEREY" Anoche se hizo a la mar el vapor americano "Monterey." Dicho buque se dirige a Veracruz, llevando carga general y pasajeros.

Embarcó en este buque para la vecina república el pelotero Desiderio Hernández.

EL MAYOR MAUD A bordo del vapor americano "Excelsior" llegó ayer de New Orleans el Mayor W. Mand.

LANCHA DE GASOLINA Ha sido inscrita en la Capitanía del Puerto la lancha de gasolina "España," de la propiedad de don Marcelino Roibal y Vizoso.

REEMBARCADOS Para Europa han sido reembarcados, en el vapor "La Navarre," los pasajeros llegados a este puerto Pedro Paradel, José Sousa, Manuel Rapado y Alonso Cejas, todos los cuales se encuentran atacados de tracoma.

DESENEROLADO Ha sido desenrolado del vapor español "Pío IX" el tripulante Victor García.

LLEGADOS En el vapor alemán "Alleghany" llegó ayer de Nueva York el señor José Deus, perteneciente al ejército español.

Llegaron en el mismo buque los artistas italianos María Catanea, Luigina Grillo, Paulina Mesra, Marie Comoglio, Lina Roodggi, Isabel y María Salimberni, Luigina Forsati y Francisca Mariani.

EL JEFE DE POLICIA DE GUANAJAY

Anoche, a las once, atracó a la explanada de la Capitanía del Puerto la goleta cubana "San Francisco."

A bordo de esta goleta venía don Bernardo Rodríguez Muñoz, Alcalde del barrio de Banes y vecino de la finca "Santa Catalina."

El señor Rodríguez acompañaba al Jefe de Policía de Guanajay, don Manuel Núñez Cabrera, que venía gravemente herido.

El paciente fué trasladado inmediatamente al Hospital de Emergencias.

Presentaba una herida causada por proyectil de arma de fuego, de pequeño calibre, al parecer orificio de entrada, en la parte lateral izquierda del cuello; otra de igual naturaleza, al parecer también orificio de entrada, en la parte superior de la región del toideia, y otra al parecer de orificio de salida, como de cinco centímetros, en el lado izquierdo anterior, de pronóstico grave.

El lesionado, debido a su estado de gravedad, no pudo prestar declaración. Fué asistido por el Dr. Gustavo de los Reyes.

El Alcalde de Banes ha manifestado que ayer, a las cuatro de la tarde, al dirigirse a la bodega de dicho barrio para hacer unas compras, se enteró por un vecino que un policía iba herido con dirección a la playa, y siguiendo él en aquella dirección encontró al herido en una bodega. Este le manifestó que había salido de Guanajay persiguiendo a Lorenzo Reyes y a un hijo de éste, los cuales fueron los que le hirieron al hacerle varios disparos en terrenos de la finca "Catalina."

El Alcalde Rodríguez, antes de embarcar al herido, dió cuenta al Juez del Caimito.

La policía del puerto pasó anoche el siguiente telegrama al Juez Municipal del Caimito:

"Alcalde barrio Banes condujo a este puerto al Jefe de Policía Guanajay, herido grave. No puede declarar. Con dicho Alcalde mandará diligencias y certificación facultativa. Herido se encuentra Hospital Emergencias. — Corrales, Oficial Policía del Puerto."

Luis Reyes tiene los alias de "Cañita" ó "Cañita hueca," "Melena" ó "Melanita."

Este individuo está circulado por el Juzgado Correccional de la tercera sección, en causa número 1,954, por hurto de un caballo y de un revólver de policía, y también está pendiente de una causa en la Audiencia de Pinar del Río.

VACAS Y MULAS Consignadas a los señores Lykes y Hnos. trajo de New Orleans el vapor "Excelsior" 15 vacas y 46 mulas.

LA CASA QUINTANA JOYERIA FRANCESA Recibe constantemente las últimas novedades en Joyas de oro, brillantes y objetos de Fantasía para regalos. Galiano 76. Teléfono A-4264.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Petición de indulto Acompañado del Secretario de Agricultura señor Martínez Ortiz, visitó hoy al señor Presidente de la República don Federico Leal, quien solicitó del Jefe del Estado el indulto de Rogelio Aparicio Leal.

El primer Centro Escolar El Secretario de Instrucción Pública señor Mario García Kohly, habló hoy al general Gómez de varios proyectos que tiene en cartera, entre los cuales figura la construcción del primer Centro Escolar de la República, el cual de ser aceptadas sus indicaciones, será construido en terrenos contiguos a la Quinta de los Molinos.

El Centro referido constará de diez y seis aulas.

Saludo Acompañado del Encargado de Protocolos en la Secretaría de Estado, señor Patterson, estuvo a saludar y ofrecer sus respetos al señor Presidente de la República el ex-Cónsul de Cuba en Bilbao, señor Pérez Estable.

Nombramiento Don Ramón Roa ha sido nombrado Jefe de Administración del Departamento de Loterías.

El señor Nodarse El Director General de Comunicaciones señor Nodarse, visitó hoy al señor Presidente de la República y a su salida manifestó a los reportérs, haber aceptado el puesto de Director General de la Lotería Nacional, vacante por renuncia del señor Gustavo Alonso Castañeda, que la desempeñaba.

El señor Nodarse nos manifestó asimismo que al ir él a ese puesto se le darán atribuciones amplias, con objeto de organizar la renta en debida forma, pudiendo hacer por sí cuanto tienda a mejorar el servicio.

El señor Díaz Silveira Para la Dirección General de Comunicaciones, se nombra al actual Subdirector señor Díaz Silveira.

SECRETARIA DE GOBERNACION Herido grave

En la Secretaría de Gobernación se ha recibido un telegrama del Alcalde Municipal de Guanajay, señor López Méndez, participando que al ir persiguiendo el Jefe de Policía al fugado de la cárcel de aquella villa, Luis Reyes, fué herido de dos balazos por el prófugo y su padre que lo acompañaba.

El hecho ocurrió en terrenos de Banes, en momentos en que Reyes era detenido, habiendo ingresado en el vivac nuevamente.

SECRETARIA DE JUSTICIA Mandatario

Ha sido expedido título de Mandatario Judicial, con residencia en Ceinuegos, a favor del señor Carlos Barrio y Escarrá.

SECRETARIA DE HACIENDA Subasta

Esta mañana se efectuó en la Secretaría de Hacienda la subasta para la venta del casco del guardacostas "Abeja," retirado del servicio.

El señor Enrique Rich, único postor que se presentó, ofreció cinco pesos por el casco.

El "606" La Secretaría de Estado ha informado a la de Gobernación que no tiene fondos para adquirir las ampollitas de la fórmula "606," que ha solicitado para el Ejército Permanente.

SECRETARIA DE AGRICULTURA Regreso

Ayer regresó de Pinar del Río el Subsecretario de Agricultura, coronel Luis Pérez, que fué a repartir posturas de tabaco, entre los vegueros pobres de aquella provincia.

El coronel Pérez ha distribuido 663,000 posturas en los términos de Artemisa, San Cristóbal, Consolidación del Norte y del Sur, Pinar del Río, San Juan y Martínez, San Luis y Guane.

Para Oriente Esta noche saldrá para Oriente, por el ferrocarril Central, el señor Antonio Colás, Director de Industria y Comercio.

El señor Colás asistirá en representación del Secretario de Agricultura, al acto de la constitución del Ayuntamiento de Victoria de las Tunas.

EN LA FLOR DE TIBES, Reina 69, se hallan las más exquisitas clases de café, tostado en aparatos automáticos que hacen conservar todo el aroma. Única casa que tiene café Moka (arabe legítimo).

ASUNTOS VARIOS Aclaración

Nos escribe nuestro corresponsal en Jovellanos aclarando el telegrama que nos envió el día 25 en el sentido de hacer constar que la nobilísima actitud del señor Obispo intercediendo con su bondad y prestigio en el asunto Mena-Cataneo, obedeció a que el doctor Mena, en uno de los banquetes ofrecidos al Prelado y a las autoridades locales por el digno cura párroco señor Pérez Carballeira; espontáneamente solicitó la intervención del señor Obispo cerca del señor Presidente de la República, a fin de que en caso de ser confirmada la sentencia de la Audiencia de Matanzas contra el señor Lataneo, éste sea indultado.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitiva y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL

DE PROVINCIAS

PIÑAR DEL RIO (Por telégrafo)

Guarajay, Noviembre 29, 8.30 a. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Persiguiendo al fugado del vivac, Luis Reyes, quien iba en compañía de su padre Lorenzo, fué herido ayer el Jefe de Policía de esta villa, en el término de Caimito. Luis Reyes fué conducido por una pareja de la Rural que acompañaba a dicho Jefe de Policía en la persecución, a esta localidad, ingresando nuevamente en el vivac, donde se halla incomunicado. Ha manifestado ser el quien hirió al Jefe de Policía. Este fué llevado al Hospital de Emergencias de esa capital por la gravedad de las heridas.

El pueblo lamenta el suceso y elogia la conducta de dicho Jefe.

El Corresponsal. ORIENTE Santiago de Cuba, Nbre. 29 a las 7 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA Habana.

Ayer se efectuó en la Sala de la Audiencia de esta ciudad la tercera sesión del juicio oral de causa que se sigue contra el general Vicente Miniet y otros por el delito de rebelión.

El juicio se concretó a la exposición fiscal, pidiendo el Ministerio público la pena de reclusión perpetua para el general Miniet y de catorce años de reclusión temporal para los procesados Sánchez y Pérez por el delito de rebelión; y por los demás delitos, a tres años de prisión correccional para cada uno de los procesados, eximidos de la responsabilidad civil de los delitos cometidos.

El juicio terminó a las doce y veinte y cinco del día para proseguir mañana a las once a. m. en que habrá la defensa a cargo del competente jurisconsulto Ldo. Manuel Yero Sagol. Especial.

SANTA GLARA DE PLACETAS

Delegación Canaria

Se encuentra entre nosotros, desde hace unos cuantos días, el culto y activo propagandista de la Asociación Canaria, señor J. Melchor Estrella, persona de quien hemos recibido grata visita.

La presencia de nuestro amigo en esta villa, ha despertado gran entusiasmo entre todos los canarios de esta zona, donde la fructífera labor del señor Estrella obtiene y ha obtenido óptimos frutos.

La Delegación Canaria de Placetas es una de las de más importancia, por el número de asociados que cuenta, lo que prueba evidentemente la unión y el amor a la sociedad Canaria de los laboriosos hijos de las "Afortunadas."

Regreso De nuevo vuelve a estar entre nosotros, procedente de Canarias, el señor Pedro Darías, propietario del importante establecimiento de Hotel y Café de esta villa, titulado "Europa."

Satisfecho viene de su viaje a la tierra que le vio nacer el señor Darías y nosotros le damos nuestra más cordial bienvenida.

Baile Para el día 8 de Diciembre está anunciado un baile en los espaciosos salones del Casino Español, con motivo de ser la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de España.

Este baile, que es de reglamento, promete ser suntuoso a juzgar por el entusiasmo que reina entre la juventud.

Chicos del comercio La noche del martes, cuando ya todos nos habíamos retirado a descansar, oímos unos pitazos de auxilio dados por un vecino.

El resultado fué que dos jóvenes del comercio de esta plaza buscaron en la calle central del Oeste, el lugar más tenebroso para propinar buenas puñaladas.

Y a fe mía que lograron su bélico intento; pues los dos salieron mal librados del espectáculo que dieron.

Llegada En los primeros días del próximo Diciembre, deben llegar a esa capital, a bordo del nuevo transatlántico "España," los señores de Zulueta, propietarios del ingenio "Zaza," de este término.

Dichos señores vienen a inaugurar los nuevos edificios, ya terminados, para colegio e Iglesia, que la señora viuda de Zulueta ha construido en dicho ingenio.

También traen los aludidos señores varias imágenes para la hermosa iglesia, que ya tiene campana.

Todo se debe a la piedad de la señora viuda.

Mejorado Se halla muy mejorado de la grave dolencia que le llevó a la casa de salud del Centro de Dependientes, el señor José Suárez, antiguo suscriptor del DIARIO DE LA MARINA y maestro carpintero del ingenio "Zaza."

Nos alegramos, y que pronto le veamos de nuevo entre nosotros.

SECRETARIA DE GOBERNACION.—Negociado de Bienes e Cuentas. Hasta las 9 y media del día 30 del actual se recibirán en este Negociado proposiciones en pliegos cerrados, por duplicado, para el suministro de Telas y Material para la confección de equipos y uniformes para los presos y penados en las cárceles de la República, por el tiempo que resta del presente ejercicio económico. (F.) Sexto Delgado, Jefe del Negociado. C 2192 4-12

SECRETARIA DE GOBERNACION.—Negociado de Personal y Construcciones.—Hasta las 2 p. m. del día 30 del actual se recibirán en este Negociado proposiciones del suministro de "Materiales de Construcción" que se necesitan para obras a cargo de esta Secretaría. En este Negociado se darán pormenores a quien los solicite. Francisco Firmat, Jefe del Negociado. C 2155 4-12

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

EXITOS DE BONILLA San Juan del Sur, Noviembre 29.

Todos los puertos del Atlántico y el departamento de Camagüey, en Honduras, han sido ocupados por los revolucionarios al mando del ex-presidente Bonilla.

El gobierno ha despachado fuerzas para expulsar a los revolucionarios de los puntos que han ocupado.

PREPARATIVOS DE RESISTENCIA Londres, Noviembre 29.

La lucha política en Irlanda va siendo cada día más enconada. Los representantes del cuerpo electoral de Ulster reunidos en Belfast, han acordado declararse en favor de que no se paguen los impuestos ó contribuciones que señala el Parlamento de Dublin, ni se obedezcan sus decretos.

Se ha hecho una colecta que asciende ya a la suma de \$50,000, para organizar a los vecinos de Ulster en regimientes y comprar las armas que se consideren necesarias.

FALLECIMIENTO DE UNA REINA Santa Mónica, California, Noviembre 29.

Ha fallecido aquí, a la edad de 45 años, Estela Cortez, reina de la tribu de gitanos españoles de "González" que vino a este país hará unos quince años, con el objeto de buscar un sitio para establecer en él a 4,000 individuos de su tribu que querían emigrar a América; pero habiéndose casado posteriormente con Thomas Downs, un veterano de la guerra de secesión, renunció a sus proyectos de colonización.

NO HUBO SECUESTRO, SINO HUIDA Méjico, Noviembre 29.

Grace Rolph, la muchacha a quien su padre creyó secuestrada por el bandido Segundo Severo, en Tamaulipas, ha aparecido cerca de Tampico, y ha declarado que no la habían secuestrado, sino que se había huido de su casa con el propósito de contraer matrimonio con un mejicano.

LLEGADA DEL "SARATOGA" Nueva York, Noviembre 29.

Procedente de la Habana, ha llegado hoy aquí el vapor americano "Saratoga," de la "New York and Cuba Mail S. S. Co."

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS Londres, Noviembre 29.

Las acciones comunes de los ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a \$77½ ex dividiendo.

COTIZACIONES DEL AZUCAR Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, a 10s. 0d.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 9s. 0d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 1½d.

VENTAS DE VALORES Nueva York, Noviembre 29.

Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 805,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

CAMARAS

Kodak, Premo, Century y Gradlex y toda clase de efectos fotográficos, a precios de fábrica, fotografía de Colomina y Compañía, San Rafael 32. Retratos desde un peso la media docena en adelante.

IGLESIA DE LA V. O. T. DE SAN FRANCISCO

Solemnes cultos en honor de la Inmaculada Concepción, con novena doble que comenzará el día 29.

Todos los días, misa cantada a las 8 a. m. y a continuación novena rezada. A las 6 p. m. corona seráfica y novena con cánticos y plática.

El día 8 de Diciembre solemne fiesta con misa y panetico a cargo del R. P. Comisario Fr. Nicolás Vicuña.

Invita a tan solemnes fiestas a todos los fieles y en especial a todos los individuos de la V. O. T.

ALMOHADAS DE PLUMA Y COLCHONES DE BORRA DE SEDA Y DE MARCA OSTERMOOR

CHAMPION & PASCUAL, Obispo 99-101.

12533 EL GUARDIAN 8-27

3074 Nbre. 1

EL ULTIMO ROMANTICO

Este hombre un tanto grueso y un tanto bonachón, que véis en las grandes solemnidades, pulcramente vestido, con una flor en el ojal y una sonrisa en los labios, llámase Enrique Fontanills.

Don Enrique, que ha gustado la gloria de la popularidad en todas sus fases; es un filósofo á la manera epicúrea y un cortesano á la manera de aquel delicioso abate Casanova, aventurero y galán. No es de esta época el espíritu de don Enrique; porque el tal espíritu cuadra mejor en el siglo XVIII, donde él debió ser poeta de modérrales ó purpurado teólogo galanteador de lindas princesas rubias.

Don Enrique ha revivido aquel siglo en su Crónica social. En esta cátedra de la galantería tramó con el sin-por donaire de su pluma la fabulosa leyenda de los pergaminos, haciéndonos soñar con amplias mansiones infantonas y con misteriosos parques heribéricos amparadores de alegres fontanas á cuya vera el amor tiene sus más sabrosas pláticas y sus más deliciosos galanteos.

Miel avenida está él con esta época de democracia: no gusta de ella por lo que tiene de vulgar, de simple, de anodina. Además, la Democracia es una señora que más tiene de maritones que de dama principal, y no es él el tal á propósito para andanzas de tal jaez. La vida de ahora le parece triste; él la vive en un perpetuo sueño retrospectivo. Su visión es muy otra de la real; de ahí su invención de la Crónica, esa Crónica fina, galante, aristocrática que sazona día tras día con las más bellas frases de nuestro idioma.

Por estas Crónicas de don Enrique ha pasado toda la elegancia, todo el donaire, toda la distinción y toda la gentileza de nuestras mujeres; y don Enrique, cortesano y galán, como teólogo purpurado, tuvo para las muy lindas mujeres de sus Crónicas frases que oían á flor y frases que sonaban á música de madrigal. Y así él ilusionó la monótona vulgaridad de la vida con el resplandor lejano de las leyendas. ¡Veis nada más adorablemente romántico y bello que el espíritu de este hombre tan apegado al ensueño y á la visión retrospectiva de lo que fué!...

En este mundo de hoy, Fontanills crea otro mundo, su torre de marfil, desde cuya altitud ve las cosas tal como quiere su espíritu de dos siglos atrás. El siglo de Luis XV con sus clavicórdios de sándalo y sus violas de amor, con sus mujeres á lo Pompadour y sus vizecondes rubios, sus abates poetas, le seduce con atracciones de imán.

Aquellos jardines y aquellas amables fiestas de la más fina galantería, son los que él rememora en las de hoy; á estas fiestas de ahora, á las que él asiste con la impecable solemnidad que asistieran antaño los gentiles y donaires cronistas de las viejas cortes de Europa. De ahí su pulcro vestir, su flor en el ojal y su sonrisa en los labios. Esos labios de don Enrique, acopian las más bellas frases de nuestro idioma, para hacerlas sonar como versos de loa en oídos de mujer, avaros de finezas y galanterías, para los cuales tienen siempre sonrisas que dan la sensación de rosas á medio abrir.

Don Enrique, como los ídolos de la vieja paganía, tiene un amplio culto de amor. De muchos años atrás vénele ese culto. El alma femenina creó el altar y púsole en él. Y ya hecho el altar y el ídolo, comenzó el culto; un culto que tiene su progenie en la paganía, culto de admiración sin rezos, de sonrisas sin salmos, de amor sin misticismo. Es capillita que el alma femenina erigió dentro de ella, coquetona, alegre, perfumada, con el espíritu propulsor del culto.

El ídolo no decae, sigue como ayer, como seguirá mañana. Tiene un bello espíritu romántico este ídolo, y además, su leyenda de oro de aventurero y galán. Y sabido es que el alma femenina gusta mucho de estos espíritus que se apartan de su época, para vivir aquella otra del rojo tacon y de mimada tizona, presta á disputar el amor de una dama ó el picareco sonreír de unos labios de púrpura ó el intenso mirar azul de unos lindos ojos de ensueño.

En nuestro mundo intelectual, don Enrique es solo y único. Su noble espíritu antiguo le hizo inventar la Crónica; la Crónica hizo saborear en todas sus fases la gloria de la fama; y esta gloria dióle honores de ídolo. No hay mujer bella y elegante que no haya sonreído ante Fontanills, y hombre para quien las mujeres tienen sonrisas y admiración, tiene derecho á sentirse grande y glorioso. ¡Qué es la vida sin sonrisas de mujer! La vida de este hombre es bellamente triunfal. Buscad otro que haya hecho sonrisas tantas bocas lindas y á quien hayan mirado tantos divinos ojos como á don Enrique. No encontraréis otro. De ahí que yo sienta por este hombre una profunda admiración.

Su Crónica Social es toda una hermosa cátedra de galantería. El donaire sutil y el discreto galanteo son en ella habituales. Y es que este gran señor que véis en todas las solemnidades, pulcramente vestido, con una flor en el ojal y una sonrisa en los labios, tiene para cada mujer una frase que huele á flor y otra que suena á música de madrigal.

Y para triunfar en la vida se precisa eso: frases que huelan á flores y frases que suenen á música de versos en oídos de mujer, siempre ávidos de poesía y de amor.

M. LOZANO CASADO. (De El Comercio)

PUBLICACIONES

El Tabaco.

Con su acostumbrado puntualidad hemos recibido el número correspondiente al 25 del actual, de la interesante á la par que valiosa revista quincenal del nombre que encabeza estas líneas.

El sumario del número á que nos contraemos es variado y ameno, puesto que comprende además de varios excelentes trabajos de redacción en español é inglés, un gran acopio de noticias y datos estadísticos relativos á cosechas, mercados, entradas y salidas de tabaco en rama, exportación de torcido, cigarrillos, picadura y rama y muchos otros de gran interés para el veguero, el fabricante y el exportador.

Una buena información es hoy el mayor factor para el buen éxito de los negocios y como la de "El Tabaco" habrá muy pocos, si acaso, alguna, pero que la supere, ninguna.

Revista de Derecho.

Aensamos recibo del último número de la muy notable "Revista de Derecho" que se publica en esta capital, cuyo interesante sumario es el que sigue:

Relatividad del precepto del artículo cuarto de nuestro Código Civil, por el doctor Andrés Angulo.—Reformas en la Enseñanza.—De la organización de las clases y de los exámenes, doctor Oscar de Barinaga.—nuestra encuesta sobre el divorcio.—Respuestas del señor Joaquín N. Aramburu y del doctor Luis de Solo.—Información Universitaria.—Bibliografía.—Sr. Emilio Roig.—Notas.—Jurisprudencias: Falsificación de billetes de Banco.—Derecho Penal.—Copias encuadernables, doctor Oscar García.

La Revista Musical de la Habana

Cuatro palabras, para hacer justicia al mérito de esta publicación, por los fines vulgarizadores que persigue, llenando al mismo tiempo cumplidamente

te, el vacío que dejaron otras publicaciones análogas, dirigidas primero, por el inolvidable don Serafín Ramírez, más tarde por el maestro señor María Varona y últimamente por el maestro señor Guillermo M. Tomás.

La casa editora, Anselmo López, propietaria de la "Revista Musical de la Habana," ha tenido el gran acierto de nombrar como redactor Jefe, al popular maestro y pianista, señor Miguel González Gómez (El Músico Viejo) persona competentísima en materias musicales y periodista distinguido.

Leendo los primeros números que de dicha Revista van publicados, se descubre y advina desde luego, el noble propósito que anima á su respetable fundador, de apartarse en absoluto de toda crítica de carácter personal, y menos comentar en lenguaje más ó menos irrespetuoso, nombres ni artículos de nadie, sino que en el léxico fácil y sobre todo correctísimo, de sus escritos, palpita é impera un fondo de seriedad tal, que atrae y encanta.

No dudamos pues, que la publicación ha de prosperar y que en lo sucesivo sumará á la ya numerosa lista de suscriptores con que hoy cuenta, muchos más, atraídos por el interés que despertará siempre una revista tan culta y tan necesaria para cuantos sienten el arte de Wagner y Beethoven, en toda su idealidad y soberana grandeza.

Relieves

Hemos tenido el gusto de recibir en esta redacción un ejemplar de la obra "Relieves" (ensayos biográficos) que ha publicado el modesto é inteligente escritor don Gerardo Castellanos, con prólogo de nuestro compañero Mario Muñoz Bustamante.

Muy agradecidos quedamos por el obsequio del señor Castellanos, á quien deseamos el éxito de librería que él merece.

"Mac, el Pitcher"

Este interesante libro de nuestro querido compañero en la prensa don Víctor Muñoz, ha logrado tan especialmente los favores del público que está á punto de agotarse, no obstante el poco tiempo que lleva de venta en las librerías.

Felicitemos á "Frangipane" por su triunfo, y le deseamos que lance una segunda edición, con el mismo resultado satisfactorio.

BASE-BALL

GRAN VICTORIA DEL "HABANA"

La afamada y profesional novena del club "Detroit," de la Liga Americana, de los Estados Unidos, fué ayer derrotada en toda la línea por los "boys" cubanos-americanos del "Habana."

El "match" fué muy interesante, al extremo que ninguno de los espectadores abandonó el terreno hasta el último "out" realizado por el "Habana," dando los nueve "skuns" á su temible adversario el "Detroit."

Los "hits" de Morán al centro, asistencia de Cobb. El "hit" de Morán al centro, empujó la segunda carrera de Chicho Bonín. Morán pasó á tercera por un "pass" de Casey, con el "rolling" de Hill, quien llegó hasta tercera. Tres carreras. Johnson cerró el fuego con un "catcher," corrido al "catcher," que fildeó Casey, muy aplaudido.

Yno hubo más, pues las siguientes entradas todas fueron "skuns."

Carlos Morán, se lució ayer al "bat," de cuatro veces anotó tres "hits," Lloyd 2 y Parpelti otros dos. Los "impres," sin novedad, no hubo equivocaciones ni ademanes de abandonar el campo. Mullin, se conformaba ayer diciéndole á los almenaristas, que ellos eran su carne.

He aquí el "score" del juego:

Table with columns for Detroit and Habana scores, runs, hits, errors, and totals.

Notación por entradas: Detroit, Habana, Sumario.

Two base hit: L. González, Stolen Bases: Moriarty. Sacrifice hits: Petway, Left on bases: Detroit 5; Habana 8. Struck outs: por Willetts 1; por González 1. Dead balls: por Willetts 1 á Johnson. Bases on balls: por Willetts 1, por González 1. Tiempo: 1 hora 40 minutos. Impres: "Billy" Evans y E. Gutiérrez. Scorer: Conelo, EL FILADELFIA.

Mañana llegan los champions del mundo. Se les prepara un bonito recibimiento. El "debut" de ellos será probablemente el próximo domingo, jugando con el "Detroit."

CRONICA DE POLICIA

SE CAYO DE UNA BARBACOA. Esta madrugada fué asistido en el Hospital de Emergencias, el menor blanco Camilo García Menéndez, de 15 años, dependiente y vecino de la bodega establecida en Infanta número 104, de una herida como de cuatro centímetros en el tercio medio y lateral derecho de la región occipito frontal, de pronóstico grave, y fenómenos de conmoción cerebral.

Refiere dicho menor que la lesión la sufrió casualmente al caerse de una barbacoa donde estaba durmiendo. El lesionado ingresó en la casa de salud "Covadonga," por ser socio del "Centro Asturiano."

EN EL PALACIO DE CRISTAL. Dos pardos desconocidos que lograron fugarse, trataron ayer de penetrar en el restaurant "El Palacio de Cristal," calle de Consulado esquina á San José, seguramente con el propósito de robar, pero no llegaron á entrar por haber despertado uno de los dependientes al ruido que hicieron al caer dos cuñas de una puerta que trataron de abrir.

PRINCIPIO DE INCENDIO. En la habitación número 4 del solar "Poloni," calle de San Rafael número 141, por Oquendo, ocurrió ayer tarde un principio de incendio á causa de haberse prendido fuego á varias tablas del piso, y piezas de ropa. Las llamas fueron apasadas por los vecinos, y en dicha habitación residía la negra Natalia Rodríguez, la que se encontraba ausente cuando el fuego. No se dió la señal de alarma.

MORDIDO POR UN GATO. Emilio Menéndez, vecino de San José 130, fué mordido ayer por un gato, que le causó heridas en ambas manos. Menéndez fué asistido en el centro de socorro, donde el médico de guardia calificó dichas lesiones de pronóstico leve, con necesidad de observación médica é inyección antirrábica.

POR PORTAR ARMAS. En la calzada del Príncipe Alfonso esquina á San Nicolás, fueron detenidos por dos vigilantes de la Policía Nacional, los blancos Tirso Pérez de la Rosa (a) "Abuchi," y Enrique Menéndez (a) "Asturiano," por haberse hecho sospechosos, y ocuparle el primero un puñal, y al último una navaja barbera.

Ambos individuos fueron puesto á disposición del Juzgado Correccional de la sección segunda.

SE POR CINCO CENTAVOS

Los negros Aurelio Valdés Rivero, vecino de Ancha del Norte 307, y Eleuterio Valdés, residente en Perseverancia 25, fueron presentados ayer tarde en la séptima estación de policía, por acusar el último al primero de haberle quitado cinco centavos que llevaba en las manos, y además le arrojó piedras causándole lesiones leves.

El acusado ingresó en el vivac.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO. Habana, Noviembre 29 de 1910. A las 11 de la mañana.

Table with exchange rates for various currencies and gold prices.

Provisiones

Noviembre 29. Precios pagados hoy por los siguientes artículos.

Table with prices for oil, rice, and other goods.

De Murcia 24 á 26 rs. Capadres 50 á 55 cts. Almendras 35.00.

Bacalao 10.00. Escocia 9.00. Halifax (tabales) No hay. Robalo No hay. Pescada No hay.

Cebollas 22.00 á 24.24. Frijoles. De Méjico, negros, 6 1/2 á 6 1/2. Del país No hay. Blancos gordos 5.00 á 5 1/2.

Jamonones. Ferris qtl. 26 1/2. Otras marcas 24 1/2 á 25.00. Manteca en tercero. De primera 13 1/2 á 14.00. Compuesta 12.00 á 12 1/2.

Patatas. En barriles, del Norte, nuevas 26.00. Tasajo. Se cotiza, despuntado, quintal 8.00. Surtido. @ 22 rs. 16.00 Dto. Vinos. Tintos pipas, según marca 72.00 á 75.00.

Vapores de travesía

SE ESPERAN. Noviembre. 29-Nordkin. Christiania y escalas. 29-Rheingraf. Boston. 30-Havana. New York. 30-Buenos Aires. Veracruz y escalas. 30-Castaño. Liverpool y escalas.

Diciembre. 1-Espagne. S. Nazaire y escalas. 1-Alfonso XII. Bilbao y escalas. 2-Manuel Calvo. Cádiz y escalas. SALDRAN.

Noviembre. 29-Esperanza. New York. 29-Excelsior. New Orleans. 30-Buenos Aires. N. York y escalas. 30-Rheingraf. Boston. Diciembre. 1-Espagne. Veracruz y escalas. 2-K. Cecilia. Veracruz y escalas. 2-Alfonso XII. Veracruz. 3-Manuel Calvo. Colón y escalas. 3-Bavaria. Veracruz y escalas.

Puerto de la Habana

ENTRADAS. Día 29. De Tampa y escalas en 24 horas, vapor americano Mascotte, capitán Allen, toneladas 884, con carga y 88 pasajeros, consignado G. Lawton Childs y Ca. De Puerto Rico y escalas en 7 y medio días, vapor cubano Julia, capitán Vaca, toneladas 1811, con carga y 9 pasajeros, consignado á Eobrinós de Herrera.

SALIDAS. Día 28. Para Daquiruf vapor danés Nordhalen. Para Matanzas vapor noruego Galveston. Día 29. Para New York vapor americano Esperanza. Para Tampa y escalas vapor americano Mascotte. Para New Orleans vapor americano Excelsior. Para Liverpool vapor inglés Oakwood. Para Cienfuegos vapor español Pto IX.

ANUNCIOS VARIOS

LAS ULTIMAS NOVEDADES EN JOYERIA, relojes, mimbres, camas Nuevo Siglo, lámparas, cuadros, etc. Se reciben constantemente en la casa de "Ruisánchez." Precios sin competencia, al por mayor y al detall. Angeles 13 y Estrella 29. Teléfono A-2024. 13m-24 12t-24 12593.

EN REINA Núms. 14 y 49, se alquilan hermosas habitaciones, con muebles ó sin ellos, con todo el servicio, entrada á todas horas, á personas de moralidad é igual en Gallano núm. 136. 12563. 26-10 Nbre.

DINERO PARA HIPOTECAS: DE nuestros clientes tenemos al 7 por 100 y al 8 por 100 \$1,200, \$2,000, \$4,000, \$5,000, y en mayores cantidades de 10 á \$75,000, vendemos y compramos casas. Monte 15B, de 4 á 11 y de 1 á 4. Martínez y Sardiá. 12393. 13m-24 12t-25

AZAFRAN "EL IRIS"

¡QUE RICO ES! Su pureza, garantía, color, aroma y sabor, no tienen rival... De venta en todas las bodegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris." Depósito: Jesús María Núm. 4, esquina á Inquisidor. Correo. Apartado núm. 1226. A. Aguiló. 12488. 26-1 N.

BAÑOS Amargura 52 EXCEPTUADOS DEL CIERRE

Precio: 25 cts. 12990. 26t-N3

DR. GARCIA CASARIEGO. Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo." Virtudes 138. Teléfono 2003 y A-2174. Consultas de 1 á 3 p. m. 3657. CIRUJIA.—VIAS URINARIAS. Nbre-1.

Clinica de curación sifilítica DEL DR. REDONDO

Calzada del Monte núm. 322. En esta Clínica se cura la sífilis en 28 días por lo general, y de no ser así se le devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipula. Conceptos gratuitos sugeridos por entidades poco afectas á mi procedimiento me obligan — con pena — á producirme de esta manera. Teléfono: 6129. 3053. Nbre-1.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OÍDOS. NEPTUNO 103 DE 12 á 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes Innes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. 3035. Nbre-1.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— VENEREO.— SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 3 49 HABANA 49. 8113. Nbre-1.

Dr. R. Chomat.

Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2.—Teléfono 864. LUZ NUMERO 40. 3050. Nbre-1.

D^r Perdomo

Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por inyecciones sin dolor. Tel. A-1822. De 12 á 3. Jesús María número 33. 12385. 26-10 Nbre.

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flores blancas y de toda clase de fujos por acúquos que sean.

REUMATINA

Activo y energético remedio en el Reumatismo crónico y agudo, Dolores y Neuralgias, Lumbagos, etc. CURA POSITIVAMENTE. Preparados por el Dr. R. D. Loré. Se venden en todas las farmacias. 3099. Nbre-1.

Dr. Félix Pagés

Cirujía general. Sífilis y Venéreo. Sol 66, altos. Consultas de 1 á 3. Señoras de 3 á 4. Teléfono A-2370. 26-4 Nbre.

COMPRE SUS ARTICULOS

en nuestra casa, siempre tenemos un completo surtido en herrajes para construir coches y carros, ferreteria en general y efectos sanitarios. Pida precios y podrá usted convencerse que los nuestros son los que más lo convienen. Mandamos nuestros artículos á cualquier parte de la Isla que se nos pidan. JOSE FERNANDEZ, Sr. en C. Belascoáin núms. 69 y 71, esquina á San Rafael.—Teléfono núm. 1162 y A-4652. 12825. 26-9 Nbre.

CABALLEROS

Si queréis tela para trajes negros, azules ó de alta fantasía y superior calidad, pidánlos en LA NUEVA GRANJA. Tte. Rey y San Ignacio.—Almacén de Paños.—Apartado 277.—Habana. ANGEL PEREZ. C 3248. 26t-22 Nbre.

ALBERTO MARILL

Abogado y Notario. Teléfono A-2322.—De 10 á 11 y de 2 á 4. HABANA 98. 12689. 26-5 Nbre.

CAJAS de SEGURIDAD



Si su Caja es PATENTE MOSLER Vd. tiene lo mejor que puede hacerse, sus valores, documentos y libros tendrán la debida protección y Vd. podrá vivir enteramente tranquilo. Unicos Importadores CASTELEIRO y VIZOSO, S. en C. Almacenes de Ferreteria. Lamparilla nº 4, HABANA. 3101. Nbre-1.

VIDA DEPORTIVA

LAS RUTAS DEL AIRE—EL PREMIO DE LA ESTATUA DE LA LIBERTAD— FEDERACION DE "CLUBS DE FOOT-BALL" EN ESPAÑA—EL PREMIO CHAVEZ—UN CRUCERO ORIGINAL.

A la demanda del Ministro de Obras Públicas de Francia, el presidente de la Liga Nacional Aérea, Mr. Quinton, expuso en la última sesión del Congreso de la navegación aérea, celebrado en París, un proyecto de inscripciones en el suelo y señales de que es autor.

El sistema propuesto por Rene Quinton consiste en designar todo punto del suelo (población, villorrio, fábrica, casa de campo, etc.) con dos nombres; el primero indicando la distancia en kilómetros Norte ó Sur del paralelo de París; el segundo la distancia Este ó Oeste. Las distancias Norte y Este, se subrayarán para distinguirlas de esa manera de las distancias Sud y Oeste que no lo estarán.

Cada municipio de Francia, cada fábrica, cada castillo, tendrá así su número de situación especial, de su pertenencia y que fijará exactamente su posición geográfica no solamente de ella misma si no en relación á las otras. Las cifras se inscribirán en el suelo en sentido Oeste-Este, como el nombre de una población se marca en un mapa; indicarán al mismo tiempo la dirección del Norte al aviador.

Por medio de un anuario podrá conocerse el número de situación de cada villa, poblado, etc. Seis cifras como maximum, unas veces cinco, otras cuatro, designarán cualquier punto del territorio.

La Liga Nacional Aérea termina en este momento ensayos de visibilidad, que se llevan á cabo, desde lo alto de la torre Eiffel y también para la ligibilidad á gran distancia de las cifras que se pondrán en el suelo.

Tan pronto terminen esas experiencias comenzará de acuerdo con el Ministerio de Obras Públicas el señalamiento del recorrido París-Campo de Chalons en una faja de terreno de 6 á 10 kilómetros de largo. Mr. Quinton ha declarado que próximamente se harán 1,200 inscripciones.

La única cosa que nos parece mal en ese sistema es que el aviador se verá obligado á buscar en su anuario el nombre del sitio correspondiente al número apercibido.

A ciento por hora no parece esto muy cómodo. Probablemente, sería preferible escribir los nombres de la población simplemente en letras grandes y blancas sobre terrenos próximos á ellas. Lo que se vería sin necesidad de buscarlo en el anuario.

El Secretario de la Federación Aéronáutica Internacional ha dicho en París, no oficialmente, á un corresponsal de un periódico americano que el resultado de la protesta de Grahame White contra la atribución del premio de 10,000 dólares al aviador John B.

Moisant, por su vuelo de Belmont Park á la Estatua de la Libertad y vuelta, será retener el premio hasta que la Federación haya tomado una decisión.

La Federación Aéronáutica organizará probablemente un meeting extraordinario si tres naciones piden que el premio sea disputado este año.

Se ha celebrado en Madrid la Asamblea para constituir la Federación Española de Clubs de Foot-Ball asistiendo delegados representantes de la Federación Catalana, Club Barcelonés, Real Club, de San Sebastián; Athletic, de Bilbao; Vigo F. B. Club, de dicha capital; Recreation Club, de Huelva; Santander Foot-ball Club, Racing Club, de Irún; Comercial, de Badajoz, y Club Deportivo Manlego, además de los Clubs madrileños.

Presidió don Emilio Coll por hallarse enfermo el Marqués de Casa Alta. Discutidos ampliamente las bases con anterioridad propuestas, se acordó unánimemente que el próximo campeonato se decidiese en Bilbao, por ser la población en que se halla domiciliado el Athletic Club, á favor de cuya Sociedad fué reconocido por los asambleístas el derecho de antelación que existía.

A instancias del señor Bruch, delegado por Cataluña, se puso seguidamente á discusión el proyecto que el mismo expuso, referente á la creación de Federaciones regionales, interviniendo en el debate que sobre el mismo se suscitó todos los señores delegados, y aprobándose con ligeras variaciones la idea del proponente.

La cantidad que habrá de satisfacer cada Club adherido como cuota anual, será de veinticinco pesetas.

El héroe de la travesía de los Alpes en aeroplano fué un atleta, socio del Racing Club, de Francia.

Esta entidad ha tomado el acuerdo de crear un premio importante, que se concederá al que en menos tiempo recorra á pie 400 metros, que era la distancia favorita del malogrado Chavez.

Los concursos de aviación celebrados hasta ahora estaban destinados á premiar á los aviadores que batiesen el record de la altura, la velocidad y la duración.

Juzgando que la aviación ha de tener influencia grandísima en las guerras y que en estas puede ser necesario, no el volar rápidamente, sino despacio, se organiza un concurso con premios de suma importancia, dedicado á los aviadores que vuelen en más tiempo menor distancia.

Se quiere que los aviadores puedan realizar las mayores y menores velocidades.

MANGEL L. DE LINARES.

